

ЧИТАЛЬНИЦА ЦГБ

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 64 (7944) ♦ Пятница, 18 апреля 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.

## Пленум Центрального Комитета КПСС

16 апреля 1975 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум по докладу товарища Брежнева Л. И. решил вопрос о созыве очередного XXV съезда КПСС.

Пленум ЦК КПСС постановил созвать очередной XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза 24 февраля 1976 года.

Пленум заслушал и обсудил доклад члена Полит-

бюро ЦК, министра иностранных дел СССР товарища Громыко А. А. «О международном положении и внешней политике Советского Союза» и принял соответствующее постановление.

Пленум освободил товарища Шелепина А. Н от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с его просьбой. На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу. (ТАСС)

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! АКТИВНО БОРИТЕСЬ ЗА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РЕШЕНИЙ XXIV СЪЕЗДА ПАРТИИ, ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ОБОРОННОГО МОГУЩЕСТВА НАШЕЙ РОДИНЫ!

ВЫШЕ ЗНАМЯ ВСЕНАРОДНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА 1975 ГОДА И УСПЕШНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ!

(Из Призывов ЦК КПСС)



### В фонд пятилетки

Коллектив нашего завода активно готовится к Всесоюзному коммунистическому субботнику.

Еще в марте было проведено партийное собрание, где коммунисты предприятия обсудили предстоящие задачи. Выпущен специальный номер стенной газеты.

На территории завода вывешены лозунги, призывающие коллектив организованно прийти на субботник.

На 13 тысяч рублей выпустят продукции труженики предприятия в день субботника. Часть средств будет перечислена в фонд пятилетки.

Коллектив бетонного завода обязуется обеспечить в этот день своей продукцией все строительные подразделения города.

В. КУВАЛДИН, член рабкорвского поста на заводе № 3 КПП.

### Новый цикл лекций

Вот уже несколько лет при райкоме КПСС работает постоянно действующий лекторий, слушателями которого являются работники управления сельского хозяйства, хлебприемного пункта, районного объединения «Сельхозтехника» и других организаций, а преподавателями — работники райкома КПСС.

В среду в лектории начат новый цикл лекций, посвященный 30-летию Победы советского народа над фашистской Германией и предстоящим выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. Перед слушателями выступила секретарь райкома КПСС М. М. Курчатова. С лекцией «Всемирно - историческая победа советского народа в Великой Отечественной войне» выступил работник военкомата капитан В. В. Чудин.

### К сведению

депутатов райсовета

28 апреля состоится 12-я сессия райсовета (14-го созыва) с повесткой дня:

1. О работе исполкомов Николаевского и Еланского сельских Советов по выполнению Постановления ЦК КПСС от 8 марта 1967 года «Об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся» и Закона «О сельском, поселковом Совете депутатов трудящихся РСФСР».

Докладчики: председатели исполкомов сельских Советов тт. Рябкин В. И., Карпакова А. К.

2. Отчет депутата Натальинского избирательного округа № 9 тов. Белова П. Г. «Об исполнении депутатских обязанностей в свете требований Закона о статусе».

Райисполком.

### Извещение

20 апреля во Дворце культуры строителей в 18 часов состоится городской слет двух поколений, посвященный 30-летию Победы советского народа над фашистской Германией.

Приглашаются ветераны Великой Отечественной войны и труда.

## Зашумит ударный

### Зашумит пшеничное поле

14 апреля колхоз «Заря» закончил сев ранних зерновых культур на площади 4377 гектаров. Из них 2394 гектара засеяно пшеницей, 1983 — ячменем.

Хорошо трудились на севе все механизаторы. Братья Вениамин и Валентин Осиповы на тракторе ДТ-75 засеяли более чем по 500 гектаров каждый. Отличные успехи у механизатора А. Я. Шаранина и его напарника, рабочего завода РТИ В. Т. Рудаева. Их дневные нормы на севе составляли около двухсот процентов. Славно потрудились сеяльщики, рабочие завода РТИ П. Н. Галкин, Г. Я. Семенов, В. С. Котелин и другие.

Ударным трудом отметили эти дни трактористы тракторов К-700, занятые подготовкой почвы к посеву. Среди них коммунист М. Н. Ермаков, П. Д. Борисов, К. И. Кузьмин и другие. Полным ходом ведется прикатывание посевов механизаторами В. С. Артемьевым и Н. К. Лониным.

Сейчас механизаторы колхоза приступили к севу технических культур.

М. ЧЕРНОВ,

### ИДУТ РАПОРТЫ

В эти предпраздничные дни в партийный и заводской комитеты, дирекцию завода резиновых технических изделий один за другим поступают рапорты о досрочном выполнении передовыми коллективами и отдельными рабочими повышенных социалистических обязательств, принятых в честь 30-летия Победы над фашизмом.

28 марта первым рапортовал коллектив подготовительного цеха, который возглавляют И. Л. Вахлаков и секретарь партийной организации В. П. Крашенинников.

Вслед за подготовительным досрочно выполнил социалистические обязательства коллектив цеха прессформ, где начальником коммунист В. В. Челобанов, секретарем парторганизации Д. А. Солодовникова и председателем цехкома А. А. Балакирева.

Успех стал возможен благодаря широко развернутому социалистическому соревнованию, творческой активности рабочих и инженерно-технических работников.

Н. НАУМОВ.

### КОЛХОЗНЫЕ УМЕЛЬЦЫ

В колхозе «Новый быт» быстрыми темпами ведется сев ранних зерновых культур. Многие механизаторы добиваются замечательных успехов. Среди них тракторист коммунист Павел Степанович Крестов. Перед началом весеннего сева свой агрегат он гидрофицировал, что позволило сократить число сеяльщиков с трех до одного. И сейчас вместе с сеяльщиком Н. Н. Гришным он выполняет нормы от 170 до 180 процентов.

Другой колхозный умелец Евгений Михайлович Бубенец одновременно готовил к работе трактор и комбайн «Нива». «Нива» ждет своего часа, а на тракторе Евгений Михайлович вместе с сеяльщиками только за два дня засеял 120 гектаров вместо 76. Ему вручен красный флажок передовика. Г. ШАПОШНИКОВА, секретарь районной организации общества «Знание».



Коллектив районного объединения «Сельхозтехника» успешной работой отмечает приближающуюся знаменательную дату в жизни страны — 30-летие победы над фашистской Германией. Ремонтная мастерская отремонтировала 568 двигателей вместо 510 по плану, 40 тракторов вместо 35.

Большой вклад в общий успех вносит и член бригады коммунистического труда слесарь В. И. Майоров. Он постоянно добивается перевыполнения норм выработки и отличного качества работ. Фото К. Масловского.

## РЕПОРТАЖ У сортоиспытателей

Путь каждого сорта на поля долог и труден. Он начинается в кабинетах селекционеров и лабораториях научно-исследовательских институтов, а кончается — на участках размножения колхозов и совхозов. И получает путевку только тот, который лучше своего предшественника в количественном и качественном выражении, более удобен для возделывания и уборки урожая.

В этом отношении сортоиспытательному участку повезло: он наделен правом вето. Где бы и кто бы ни расхваливал сорт, как бы настойчиво ни рекомендовал его в производство, только по данным сортоиспытательного участка в отношении каждого сорта выносится приговор: быть ему на широком поле?

И вот мы на участке, где сейчас как раз и закладываются опыты для конкурсного испытания многих культур. В отличие от широких и длинных полей зерновых или кормовых севооборотов, здесь все в миниатюре: и участки, и запасы семян, и набор техники. Тем сложнее и ответственнее работа тех, кто посвятил себя делу сортоиспытания. С точностью до сантиметра вымеряя размеры каждого участка, женщины отмечают их границы колышками. И сразу же на них по-

является маленький и быстрый трактор с навесной сеялкой и за два прохода засеивает участки семенами того сорта, который намечен по заранее разработанной схеме.

Работа по существу ювелирная. Ведь после высева семян каждого сорта в сеялке нельзя оставить ни одного зерна, иначе произойдет смешение сортов, и кропотливая работа пойдет на-марку.

Подходим к начальнику участка М. З. Дынину.

— Коллектив участка небольшой, но и он спешит сделать все вовремя, — говорит начальник участка. Высокоурожайный ячмень Донецкий 4, а также Субмедикум уже посеяны на участках размножения и производственного испытания. В сопоставлении со старым сортом Виктория Штрубе в производственном испытании, подберем, какой для наших мест лучше горох: Ульяновский 68 или Львовский 654. По двум предшественникам на богаре и по одному — на поливе проведем широкое конкурсное испытание более 60 сортов яровой пшеницы. Она уже посеяна на этих маленьких делянках. 20 сортов ее будет возделываться на орошении.

В прошлом году по всей Саратовской области новый сорт

яровой пшеницы Саратовская 46 дал прибавку от 5 до 10 центнеров зерна на гектар по сравнению со старыми сортами. Вот почему коллектив сортоиспытательного участка одну из делянок размножения засеял семенами этого сорта в смеси с определенной дозой (1 центнер на гектар) минеральных удобрений. Полученный урожай будет передан для возделывания на семенных участках колхозов и совхозов.

Уже легли в пахню семена сортов пшеницы иностранной селекции Кальян Сона, Верлд Сидз 1877 и пяти других. Мы не сеялбы: дадут урожай больше, чем отечественные сорта, будут прописаны в Заволжье.

...Идет, шумит сев на маленьком, но важном участке. А рядом зеленым покрывалом раскинулась озимь. Все сорта ржи, пшеницы, а также многолетних трав хорошо перезимовали, а сейчас быстро растут и развиваются. И не мудрено. Посевы были своевременно подкормлены, заборонованы, получают воду.

А вот и конкретные исполнители агрономических планов. Это трактористы. Геннадий Буразлев и Николай Постнов, рабочие Мария Уланова, Евгения и Нина Шилкины. И пусть на каждой из делянок семена дадут то, на что они способны. Тогда колхозные кладовые пополнятся новыми сортами всех культур.

Б. ТКАЧЕНКО.



Идет обмен комсомольских документов

## ПРИНИМАЕМ КАК ПРИЗЫВ

В ОТВЕТ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1975 году и успешное завершение девятой пятилетки» комсомольцы колхоза «Заветы Ильича» включились в социалистическое соревнование и трудятся в завершающем году пятилетки под девизом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами».

Год обмена комсомольских документов ставит перед нашей молодежью очень важные и не легкие задачи. «Активно использовать обмен комсомольских документов для того, чтобы выше поднять звание члена ВЛКСМ, ответственность за принадлежность к Ленинскому комсомолу — верному помощнику и резерву Коммунистической партии» — говорится в постановлении II пленума ЦК ВЛКСМ. Это мы принимаем как призыв — быть всегда впереди на самых ответственных участках и всячески содействовать выполнению принятых на завершающий год пятилетки обязательств.

Обязательства эти высокие, но выполнимые, если учесть, что за прошедшие четыре года пятилетки планы выполнены. Особенно успешно потрудились в прошлом году животноводы, выполнив планы по всем видам животноводческой продукции. Но без кормов животноводство не поднимешь, значит и полеводы и механизаторы причастны к этому успеху. Активное участие во всех работах принимают комсомольцы и молодежь колхоза, большую помощь летом оказывают колхозу школьники.

Организатором всех хороших дел в колхозе является комсомольская организация. У нас здоровый, сплоченный комсомольский актив. Сами комсомольцы-активисты трудятся на различных участках в колхозе и являются примером для молодежи. Художественный руководитель Дома культуры Вера Голубева, слесарь Саша Мунин, бригадир комплексной бригады Иван Кузнецов любую свободную минуту используют для политикомассовой работы. Они читают на фермах животноводов лекции, проводят беседы в клубе перед началом киносеансов. Бухгалтер

Гая Соболева ведет политзанятия с комсомольцами. Она тоже частая гостья у животноводов: то выступит с лекциями, то поделится свежими новостями.

Для успешного ведения этой важной работы самим комсомольцам приходится постоянно учиться. Основная масса комсомольцев занимается в кружке комсомольского политобразования. Пополняют свои знания многие из них и путем самообразования. Материалы пленумов ЦК КПСС, постановления партии и правительства, речи видных государственных деятелей, работы В. И. Ленина — вот далеко не полный перечень источников пополнения знаний наших активистов.

Комсомольцы, работники культурного фронта полностью отвечают за оформление мест отдыха и культурного досуга колхозников. Оформлен красивый уголок на ферме № 2, еженедельно выпускаются «боевые листки» на фермах, оформлены доски показателей, Доска почета.

По их же инициативе организуются встречи с ветеранами войны и труда, посвященные 30-летию Победы, проведен в честь этого славного юбилея субботник на животноводческой ферме. Сейчас комсомольцы готовятся к субботнику по оформлению красного уголка на полеводстве. Молодежь приведет в порядок помещение и территорию вокруг него, посадит цветы. Сделает все, чтобы механизаторам было приятно отдохнуть после трудовой смены.

Позаботятся наши активисты и о том, чтобы на полевой стеч регулярно доставлялись свежие газеты и журналы, оформят книжную выставку «В помощь механизатору».

Здесь будет выходить листок «Кто впереди», и в честь победителя подниматься флаг над полевым станом. «Боевые листки» будут сообщать об успехах механизаторов и о тех, кто мешает успешной работе.

С лекциями и беседами выступят наши комсомольские активисты. А участники художественной самодеятельности колхозного Дома культуры порадуют тружеников полей своими концертами.

Одним словом, наши комсомольцы сделают все для трудовой победы в завершающем году пятилетки.

**Р. ЕРШОВА,**  
секретарь комсомольской организации.



99 процентов своей продукции сдает с первого предъявления токарь инструментального цеха завода имени Дзержинского Петр Сергеевич Аношин. Он ежедневно выполняет норму на 101—103 процента.

Одному из первых ему было присвоено звание ударника коммунистического труда. Высокопроизводительный и качественный труд токаря с 28-летним стажем отмечен медалью «За доблестный труд», Юбилейной медалью, Почетными грамотами.

Петр Сергеевич является участником Великой Отечественной войны. Это он с тысячами других славных воинов страны храбро сражался с врагами на подступах к Ленинграду, за что награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда».

На снимке: П. С. Аношин.  
Фото М. Бабенно.

## БИЛЕТ, ПОЛУЧЕННЫЙ В ОКОПАХ РЯДОВОЙ ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ

Замер торжественный строй коммунистов 54-й стрелковой бригады.

—Партийный билет вручается старшему сержанту Алексею Васильевичу Сосновцеву...

—Партийный билет вручается...

Генерал армии вручает партийные билеты одному за другим двенадцати лучшим бойцам бригады.

Так А. В. Сосновцев стал коммунистом.

—Время было трудное. Май 1942 года, — рассказывает он.

—Правда, под Москвой немцы уже разбили и на отдельных участках далеко отбросили от столицы, но враг был

еще очень силен. Наша бригада стояла в обороне у деревни Кожуха Калининской области.

Трудно было тогда на фронте; и боевой техники мало было, и с питанием на нашем участке плохо, а здесь еще фашисты забрасывали листовками, где кричали о падении Москвы, бликом конце Красной Армии. Многих однопольчан ежедневно мы не досчитывались после боев.

Хотелось быть сильнее. Ну, а если уж и умереть, то коммунистом...

В перерыве между боями написал Алексей Васильевич заявление. И так же в короткую передышку между боями

## За себя и за мужчин

Мне хочется рассказать о встрече учащихся Новониколаевской школы с женщинами, работавшими в военные и послевоенные годы в селе Новониколаевка и внесшими свой вклад в Победу.

Задолго до него учащиеся под руководством учителей В. Т. Косачук и А. Н. Косолапкиной отправили открытки в Балаково, Саратов, Энгельс с приглашениями женщинам, работавшим в годы войны в нашем селе. С волнением учащиеся школы готовились к встрече дорогих гостей: оформляли зал, украшали праздничные столы. И этот день настал.

К назначенному часу стали съезжаться все приглашенные. Идут в школу женщины. Встречаются бывшие подруги, вспоминают тяжелые годы своей молодости.

«Вспомним женщину-мать, чья любовь не знает преград. Все прекрасное в человеке от лучей солнца и молока матери — вот что насыщает нас любовью к жизни!» — этими словами открывает вечер ведущая А. Н. Косолапкина.

Слово берут гости. «Тяжело было прожить на фронт родных и близких, нелегко и нам в тылу. Но у всех было одно стремление — жить, работать, помогать стране скорее разгромить врага. Работали не только

за себя, но и за мужчин, ушедших на фронт», — говорили многие участницы вечера.

Немало женщин в эти годы научилось управлять сельскохозяйственной техникой. Об этом рассказала Р. М. Деккина: «Началась война, сразу же проводила мужа, отца, брата на фронт. Вызывает меня как-то бригадир и предлагает поехать учиться на курсы комбайнеров. Согласилась. В первую жатву встала за штурвал. Вначале было трудно, а потом стала получать благодарности, грамоты.

Мы были тогда молоды, хотели тоже пойти на фронт, но в военкомате нам сказали, что наш фронт здесь. Так и работали до конца войны».

Кончилась война. Наступила долгожданная Победа. Но и поныне многие труженицы тех далеких лет в трудовом строю совхоза. Это М. И. Чинова, А. Е. Малиновская. Участники вечера пожелали им и всем женщинам, ковавшим в тылу нашу Победу, крепкого здоровья и долгих лет счастливой жизни.

Закончилась встреча концертом, в котором прозвучали песни военных лет.

**В. МАКАРОВА,**  
организатор внеклассной работы Новониколаевской школы.

## ПЕРЕД ИТОГОВЫМИ ЗАНЯТИЯМИ

В системе политического и экономического образования завершается учебный год. Он был ознаменован дальнейшим повышением качества политической учебы, идейной закалки коммунистов и беспартийных, глубоким изучением революционной теории. Особое внимание уделяется материалам XXIV съезда КПСС, положениям и выводам декабрьского (1974 г.) Пленума и других постановлений ЦК КПСС, докладов и речей Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, в которых всесторонне проанализированы коренные проблемы коммунистического строительства в СССР и мирового развития.

В партийных организациях идет широкая подготовка к зачетам, экзаменам, итоговым занятиям и теоретическим конференциям. Проводятся обзорные лекции, групповые и индивиду-

### ЛЕНИНСКАЯ ШКОЛА ИДЕЙНОЙ УБЕЖДЕННОСТИ

альные консультации, повторение изученного материала.

Итоговые занятия должны способствовать повышению идейно-теоретического уровня, сознательности и творческой активности коммунистов и всех трудящихся в решении задач коммунистического строительства. Предстоит не просто повторить, систематизировать и закрепить полученные знания, но и обогатить их, теснее связать с практической деятельностью коллективов, с борьбой за выполнение и перевыполнение народнохозяйственного плана и социалистических обязательств за завершающего года и пятилетки в целом.

Главным содержанием итоговых занятий должны быть вопросы повышения эффективности

производства, совершенствования управления народным хозяйством, развития социалистического соревнования за выполнение планов 1975 года и девятой пятилетки. На занятиях необходимо организовать широкое обсуждение материалов декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС, постановлений о Всесоюзном социалистическом соревновании, социально-экономических итогов десятилетия борьбы партии и народа за осуществление решений мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС.

Важно рассмотреть и такие вопросы, как возрастание роли КПСС в коммунистическом строительстве, коммунистическое воспитание трудящихся, осуществление Программы мира, преимуществ

ства социализма перед капитализмом. Особое внимание на итоговых занятиях следует уделить показу руководящей роли КПСС и источников победы советского народа в Великой Отечественной войне в соответствии с постановлением ЦК КПСС о 30-летию Победы.

Формы итоговых занятий — групповые собеседования, теоретические и научно-практические конференции, обсуждение рефератов, курсовых работ, зачеты и экзамены.

В университетах марксизма-ленинизма проводятся зачеты и экзамены. Хорошей формой проведения итогов учебного года здесь являются также теоретические конференции по актуальным проблемам коммунистического

строительства, современного мирового развития.

Зачетами и экзаменами завершается учеба в городских, районных школах партийно-хозяйственного актива. В них рекомендуется провести теоретическую конференцию по темам «Актуальные проблемы дальнейшего совершенствования механизма и методов хозяйствования» — для работников промышленности и «Современный этап коммунистического строительства и главные направления аграрной политики КПСС» — для работников сельского хозяйства.

Для слушателей проблемных семинаров, кроме итоговых собеседований по изученным темам учебного плана, рекомендуется организовать теоретические конференции. В экономических семинарах целесообразно обсудить темы «Декабрьский (1974 г.) Пленум ЦК КПСС о повышении технического уровня, экономичности и качества продукции», «Интенсификация — главное направление развития сельского



собрались коммунисты бригады в блиндаже на партийное собрание, где и приняли его в свои ряды.

— Собрание было коротким. Тогда много не говорили, — продолжает вспоминать он. — Лучшей рекомендацией было поведение в бою.

Плохо становится с памятью. Многие стираются из нее, забываются... Но наш блиндаж, где проходило партийное собрание, усталые, потерпевшие от дыма, пепла, обветренные зимними ветрами и морозами лица ребят, как сейчас вижу. И еще очень уж запомнились слова генерала, вручавшего билет: «Надеюсь, не подведете, ребята!»

И хоть и раньше плохо не воевал, все время был на передовой (призвали его в августе 41-го, в самое трудное для столицы время, стоял в обороне на ленинградском направлении), но теперь как-то воевалось особенно: сердце со-

гревал партийный билет, причастность к великой ленинской партии удваивала силы.

— Что было потом?

— Воевал.

Алексей Васильевич много говорить не любит. И о войне рассказывает скупно, ссылаясь на память, которая начинает подводить. А я по его лицу, которое несет на себе отпечаток не только времени, но и всего пережитого в те суровые годы вижу, как тяжело ему вспоминать. Глаза увлажняются, и он старается закрыть их большими, натруженными рабочими руками. Очевидно этот человек из тех надежных молчунов, которые много не говорят, но уж если трудно, то на них всегда можно положиться, если берется за дело, то сделают наверняка: пойдут за «языком» — без него не возвратятся, уйдут в разведку — обязательно принесут ценные данные.

...Сам Алексей Васильевич

мне не рассказывает (не может, рассказал он об этом один раз только самому близкому человеку) о той белорусской речушке, у которой враг расчленил их полк, глубоко врезавшись в расположение наших войск. Отрезанная от основных сил, часть солдат оставалась без боеприпасов. Нужно было доставить им боеприпасы во что бы то ни стало, чтобы те, открыв огонь смогли бы отвлечь внимание противника и дать возможность основным силам занять удобную позицию. Шестнадцать попыток пройти с боеприпасами к отрезанной группе не увенчались успехом.

И вот под покровом ночи уходят еще двое... Путь преодолен..., боеприпасы доставлены, но Алексей Васильевич навсегда остался после той ночи без своих вьющихся волос, а черноволосый молодой паренек, ушедший с ним, возвратился беловолосым...

Вот так и шел боец, коммунист Сосновцев с боями, бил фашистов, «воевал», как просто сказал он. Освобождал Белоруссию, Польшу, Кенигсберг.

Грудь его украсили медали «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».

Теперь к этим военным наградам прибавились трудовые. Демобилизовавшись в 1946 году, он вновь пришел на родной завод имени Дзержинского, в свой инструментальный цех, куда чуть ли не сорок лет назад первый раз пришел семнадцатилетним парнем. Добросовестно трудится в скромной должности слесаря по ремонту оборудования. Здесь слесарь-ремонтник не может выполнять план на 200—300 процентов, взять высокие социалистические обязательства. Но в том, что нет простоя в цехе по вине

слесарей-ремонтников, большая заслуга Алексея Васильевича, возглавляющего сейчас бригаду слесарей-ремонтников. И в том, что цех из месяца в месяц успешно выполняет план и социалистические обязательства, занимая призовые места в соревновании, есть добрая доля труда Сосновцева, скромного труженика. «Работает в цехе, как хороший хозяин у себя дома, видит неполадки и устраняет их, не ожидая указаний, напоминаний», — говорит о нем начальник цеха П. Н. Процко. Благодаря незаметному, неброскому труду его, заметнее и ярче виден труд других, труд коллектива.

Таков рядовой ленинской партии, хорошо запомнивший вместе с получением партийного билета слова: «Не подвести».

Н. АРТЕМЧЕНКО.

## Из редакционной почты

### НУЖЕН КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ

«Когда будет у нас музей краеведения?» — этот вопрос не раз слышал каждый учитель биологии школ города.

Мы, учителя, отсутствие музея чувствуем особенно остро. Ведь даже программой по биологии предусмотрены экскурсии в музей. Материала для его создания можно найти много. Богатейший материал по флоре и фауне мелового, третичного и четвертичного периодов встречается в окрестностях Балакова, Вольска и Хвалынска. Не говоря уже о флоре и фауне современной.

Не менее интересна история расселения человека в нашем районе. Открыта группа поселений и укрепленных городищ у Хвалынска, несколько поселений — у Вольска. Вокруг Балакова — «белое пятно», загадку которого юные археологи пытаются раскрыть. И не безуспешно. Уже найдены стоянки у с. Девичьи Горы и с. Терса.

Учащиеся нашей школы делают большое дело. Растет и крепнет племя юных палеонтологов, имеющих уже «солидный» возраст — 4 года, свою годовщину отметили и юные археологи. Ре-

бята с увлечением изучают древнюю историю своего края, создают в школе краеведческий уголок — маленький школьный музей.

Летом 1974 года ребята нашей школы участвовали в археологической экскурсии Куйбышевского Дворца пионеров, руководимой специалистами Куйбышевского университета.

С 4 по 7 марта юные археологи и палеонтологи нашей школы были на неделе науки в Куйбышевском Дворце пионеров. Ребята присутствовали на днях геолога и биолога, где были полными хозяевами. Они выступили с докладом об осенних разведках по родному краю.

Школьники получили приглашение в новую экспедицию, задание от Куйбышевского краеведческого музея. Они собираются снова в поисках с работником Хвалынского краеведческого музея. Но нам бы хотелось работать под руководством своего, Балаковского музея краеведения, а его нет.

Н. ПОПОВА,  
учитель средней школы  
№ 11.

### Результат пьянства

Гражданин Колещук, работник завода РТИ, проживающий в семейном общежитии по улице имени Комарова, 124, основательно погулял на свадьбе у друга. Домой вернулся пьяным. Решил посмотреть телевизор, включил его и, закулив, присел на диван.

...В час ночи начался пожар. Непотушенная сигарета, либо невыключенный телевизор — стали его причиной.

Испуганный Колещук, выскочил из квартиры, закрыв за собой дверь. Но вместо того, чтобы сообщить о случившемся в пожарную охрану, он побежал к другу, проживающему двумя этажами ниже.

А огонь буйствовал. От высокой температуры в квартире полопались стекла, и огонь вышел наружу. Его увидели жильцы дома и сообщили в пожарную охрану.

Между тем, положение создавалось критическое: люди в коридорах четвертого и пятого этажей задыхались. И только благодаря усилиям вовремя прибывших пожарных, огонь был потушен, опасность миновала.

Этим печальным примером, мне бы хотелось еще раз подчеркнуть: шутить с огнем нельзя. Колещук пострадал сам и нанес материальный ущерб людям, живущим с ним рядом.

В. БУБЫНИН,  
начальник отделения  
госпожнадзора ОВД.

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



На Пермском телефонном заводе создан отдел надежности изделий, где проводятся специальные испытания аппаратов на долговечность, безотказность в работе при пониженных и высоких температурах, повышенной влажности воздуха, собираются и систематизируются данные, полученные при эксплуатации телефонных аппаратов.

На снимке: лаборант Т. Шуклина проводит испытания телефонных аппаратов на холодостойкость в морозильной камере.



Высоким качеством исполнения, изяществом, красочностью отличаются изделия Тернопольского фарфорового завода. Одному из них — чайному сервизу «Ранок» — присужден государственный Знак качества.

В нынешнем году на предприятии будет изготовлено различной посуды на сумму более 7 миллионов рублей.

На снимке: работает комсомолка О. Артемьяк.

(Фотохроника ТАСС)

хозяйства в условиях научно-технического прогресса». В семинарах по историческим, философским, внешнеполитическим, атеистическим проблемам многие партийные организации готовили для обсуждения на конференциях темы «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор победы советского народа в Великой Отечественной войне». «Великая победа советского народа».

В начальном и среднем звеньях со слушателями школ, закончившими изучение курсов, предусмотрены экзамены, проводятся экзамены, в других школах организуются зачеты. Темы итоговых занятий здесь необходимо определить с учетом специфики предмета, интереса слушателей к той или иной проблеме и задач, решаемых коллективами. В школах по научному коммунизму 1-го года обучения рекомендуется, к примеру, обсудить тему «Построение развитого социализма — главный итог деятельности КПСС», 2-го года обу-

чения — «Советский народ — новая историческая общность людей», 3-го года обучения — «Ленинизм — знамя борьбы народов за революционное обновление мира». В школах по истории КПСС, внутренней и внешней политики партии в процессе итоговых занятий целесообразно проанализировать всемирно-историческое значение и источники нашей победы в Великой Отечественной войне.

Со слушателями школ основ экономических знаний, школ коммунистического труда после зачетов и экзаменов следует обсудить на итоговых собеседованиях задачи, выдвинутые декабрьским (1974 г.) Пленумом ЦК КПСС.

В комсомольском политпросвещении следует проанализировать, как слушатели изучили материалы XVII съезда ВЛКСМ, приветствие ЦК КПСС съезду и речь на нем товарища Л. И. Брежнева.

Партийные организации проявляют особую заботу о подведении итогов в системе экономи-

ческого образования. Рабочие и колхозники, изучившие курс «Основы экономических знаний», сдают устный экзамен, который принимают специально созданные для этого комиссии.

В такой же форме могут приниматься экзамены от руководителей и специалистов предприятий, колхозов, совхозов, изучивших курс «Основы экономики и управления производством». Однако все большее распространение находит здесь подготовка и публичная защита реферата, написание итоговой письменной работы.

Подведение итогов политической учебы должно проходить в обстановке высокой требовательности и деловитости.

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС о работе с идеологическими кадрами в Белоруссии, очень важно всемерно поощрять авторитет пропагандистов, поощрять их самоотверженный благородный труд, создавать благоприятные условия для творческой работы.

Забывая об организованном завершении учебного года, партийные комитеты, пропагандисты призваны вместе со слушателями четко определить перспективу дальнейшей учебы. При этом нужно иметь в виду, что в 1975—1976 учебном году, наряду с прежними предлагается ввести новые учебные курсы. В среднем звене, например, для слушателей, которые закончили программу школ основ марксизма-ленинизма и не смогут перейти в высшее звено, будет предложен курс «КПСС — руководящая и организующая сила коммунистического строительства». Новыми темами будет обогащен курс «Вопросы внутренней и внешней политики КПСС».

В системе комсомольского просвещения предлагается ввести новые предметы: «Основы научного коммунизма», «Основы правовых знаний», «Человек в развитии социалистического общества».

В системе экономического об-

разования намечается расширить изучение курса «Социализм и труд». Разрабатываются учебные программы и пособия: для инженерно-технических работников по курсу «Инженерный труд в социалистическом обществе», для руководителей подразделений, предприятий, колхозов и совхозов — «Труд руководителя производственного коллектива», для руководителей колхозов и совхозов — «Научная организация труда руководителя» и другие.

Подготовку и проведение итоговых занятий необходимо широко использовать для мобилизации трудящихся на ударный труд в день коммунистического субботника, на активное участие слушателей в предвыборной кампании и успешное проведение выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся.

И. МОИСЕЕВ,  
заведующий Домом политического просвещения обкома КПСС.  
(Газета «Коммунист»)



## ВETERАН

Василий Яковлевич умолк, задумался на минутку. Потом стал быстро листать фотоальбом, отыскивая нужный снимок. А их у него много. И военных лет и послевоенной службы в армии.

— Вот. Смотрите. Это незабываемый, волнующий момент в моей жизни. Только что меня приняли в партию. Рядом стоят секретарь парторганизации, однопольчане. А приняли меня в партию вон в том блиндаже. Передавая. Оборона Ленинграда. Июль сорок третьего. Трудные дни и месяцы... Хотя блокада Ленинграда была прорвана еще в середине января, но враг был рядом, у стен города.

Василию Яковлевичу Кузьмину есть что вспомнить, о чем рассказать. В Красную Армию был призван в 1937 году. Служил в пограничных войсках. На второй день Великой Отечественной принял боевое крещение. В первые месяцы войны познал горечь военных неудач, отступления. Ожесточенные бои, отходы на новые рубежи. И главная задача: вынести всех раненых с поля боя, оказать им медицинскую помощь и эвакуировать в медсанбат. И все это под артиллерийским, минометным огнем, под бомбежками.

Вскоре командование стрелкового полка за умелую организацию медицинской службы представило старшего врача В. Я. Кузьмина к правительственной награде. Ему был

вручен орден Отечественной войны первой степени.

Василий Яковлевич заметно волнуется:

— Разве можно забыть? Все помнится. На всю жизнь. Гитлеровцы рвались к Ленинграду. Мы стояли насмерть. Это на участке Невская Дубрава. Двадцатая дивизия НКВД. И выстояли. И погнали оккупантов от Ленинграда. В январе сорок пятого дивизия была передана Первому Украинскому фронту.

В наступательных боях надо было четко, оперативно перестраивать, развертывать на новых рубежах, в быстро меняющихся условиях медицинскую службу полка. Врачи, военфельдшеры, санитары, несмотря на ранения и гибель боевых товарищей, стойко несли свою нелегкую службу.

В. Я. Кузьмин был ранен и контужен. Он с боями прошел путь до Берлина и расписался на колонне рейхстага.

Ратные дела старшего врача стрелкового полка отмечены орденом Отечественной войны первой степени, двумя орденами Красной Звезды и шестью медалями.

Сейчас подполковник медицинской службы в отставке В. Я. Кузьмин на заслуженном отдыхе. Связь с коллективом детской больницы, где он работал рентгенологом, не теряет. Имеет партийное поручение. Он член парткомиссии по контролю за деятельностью администрации.

Годы берут свое. Поседел ветеран, но он молод душой и бодр.

Ф. ТАРАНУХИН.



Фото из семейного альбома В. Я. Кузьмина.

Из новых стихов

## Серебряный ручей

Рассвет  
Багрянит кромку неба,  
На ветлах  
Разбудил грачей.  
Серёжки высветлила  
Вербя,  
Невестой  
Смотрится в ручей.  
А он — в серебряной  
Рубашке,  
Притих под утро,  
Не шумит...  
Но вот он выполз  
Из овражка,  
Навстречу солнышку  
Спешит.  
Залепетал,  
Забублечал звонко  
Упал с разбега  
В Сазанлей!  
Его встречали жаворонки  
Задорной песенкой  
Своей.

Г. МИНЕЕВ.

## Владельцам

### личного транспорта

При современных темпах автомобилизации обстановка на наших дорогах заставляет постоянно изыскивать новые возможности для дальнейшего повышения безопасности движения, вносить коррективы в существующие правила.

Вот ряд пунктов правил дорожного движения, которых коснулись изменения и дополнения.

Перед началом движения на транспортном средстве, оснащенном ремнями безопасности, пристегнуть себя и пассажиров. При управлении мотоциклом водитель его должен быть в застегнутом шлеме. Того же требовать и от пассажиров. Автомобилистам иметь знаки аварийной остановки, аптечку.

К дорожной разметке относятся линии, надписи и иные обозначения на проезжей части, бордюрах и других элементах дороги и дорожных сооружений, устанавливающих порядок дорожного движения, показывающих габариты дорожных сооружений или указывающих направление движения. Разметка делится на горизонтальную и вертикальную. Применяется самостоятельно и в сочетании с дорожными знаками или светофорами.

Владельцы личного транспорта города и района до 1 июля 1975 года должны доставить свой транспорт на годовой технический осмотр, который проводится возле здания ГАИ отдела внутренних дел с 9 до 20 часов ежедневно, кроме воскресенья.

Можно провести технический осмотр и через станцию технического обслуживания с предоставлением от станции ГАИ соответствующего документа.

В. КУВШИНОВ,  
лейтенант милиции.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШНСКИЙ.

## НЕДЕЛЯ ИСКУССТВА

С 14 по 21 апреля в стране проводится неделя изобразительного искусства. В Балакове она открылась во Дворце культуры строителей выставкой самодеятельных художников. На выставке представлено несколько десятков работ (живопись и графика) семи авторов.

Тематика разнообразная: Волга с ее трудовыми буднями, размах строительства, пейзажные зарисовки, портреты, натюрморты.

В работах участника Великой Отечественной войны М. Н. Замятина мы узнаем родные места («Большой Кушум»). Живопись его радует глаз. Дыханием войны отмечена другая картина «1941 год».

О. Смирнова предстает перед нами как портретистка. Глубоко личное, интимное присутствует в ее работах. Тонким психологизмом отмечена картина «Задумчивость».

Свежи и поэтичны акварели В. Окунева. Работы художника Василия надолго привлекают наше внимание. Видно оттого, что мыслит он образно. Интересны его картины «Утро», «Светлане», графические работы. Основной их темой стал родной город.

Встреча с прекрасным — всегда радость. Балаковские художники щедро дарят ее своим землякам.

Р. ГУРЬЯНОВА.

## Городу — праздничный вид ЕСЛИ ВЗЯТЬСЯ СООБЩА

С наступлением весны вопрос благоустройства и озеленения улиц, дворовых площадок стоит особенно остро. Коллектив домоуправления № 5 ЖКУ комбината химического волокна наметил план работ на весенне-летний период. Будут установлены четыре новые беседки, сооружены три детские и две спортивные площадки, еще одна агитплощадка.

Мы надеемся на помощь жильцов, окопаем 1275 деревьев, 1180 погонных метров кустарника. Посадим деревья и кустарники, приведем в порядок территорию.

В настоящее время по набережной 50 лет ВЛКСМ на средства химкомбината прокладывается бетонированная дорога с тротуарами. После ввода ее в действие займемся озеленением прилегающей к ней территории.

### Посвящается великой Победе

Новые спектакли и концертные программы, посвященные 30-летию Победы над фашистской Германией, показывают в эти дни театры Саратова и области.

Мне хотелось бы сказать несколько теплых слов в адрес домкомов В. С. Храмова и А. А. Ульянова: большую помощь оказывают нам эти товарищи. Добросовестно трудятся и работники домоуправления — дворники А. П. Володин, А. А. Виноградов, В. И. Пыкина, технические работники Е. Е. Климова, Н. К. Столярова, Ф. З. Шиховская. Своевременно выполняют работы по заявкам жильцов слесари-сантехники Ю. Д. Липатов, Е. И. Камаев, звено маляров А. В. Варламовой, плотники В. В. Шелухин, В. Ф. Бойков.

Не забываем мы и о воспитательной работе. Трудные подростки, жильцы, нарушающие правила советского общежития, постоянно в поле нашего зрения. Ак-

тивно работает при домоуправлении женсовет под руководством воспитателя М. Н. Земцовой. Хороших успехов добился и наш детский клуб «Романтика», где работают несколько спортивных секций. Наибольшей популярностью у ребят пользуется хоккей. И не случайно, в первенстве города они заняли первое место. Им были вручены кубок и Почетная грамота. Работе с детьми много времени отдает тренер на общественных началах В. Кулаков. Мы глубоко признательны ему за это.

Сделано немало, успехи налицо. Но это нас не успокаивает. Ведь и дел еще немало. И мы надеемся, что они будут выполнены.

Н. БЕГИЧЕВ,  
домоуправ домоуправления  
№ 5 ЖКУ НКВ.

С большим успехом в театре имени Карла Маркса идет пьеса Ю. Чепурина «Сталинградцы». Театр юного зрителя имени Ленинского комсомола показывает пьесу Б. Васильева «В списках не значился», повествующую о легендарных защитниках Брестской крепости. Тысячи саратовцев и

гостей города побывали на представлении оперы К. Молчанова «Русская женщина» в театре оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского. Специальную программу под девизом «Величие духа, бессмертие подвига» подготовила областная филармония.

(ВСН)

## Телевидение

10.00 — Гимнастика. 10.30 — «Веселье старты». 11.15 — «Мастера искусства». Народный артист СССР Б. Чирков. 14.55 — Документальные фильмы. 16.00 — Передача по литературе А. Твардовский «Василий Теркин». 16.30 — «Мы — друзья природы». 16.45 — Глиэр. Концерт для арфы с оркестром. Исполняют заслуженная артистка РСФСР О. Эрдели и симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио. Дирижер — М. Шостакович. 17.10 — «Экранизация литературных произведений». «Долгий путь». Художественный фильм. 18.30 — «Творчество юных». 19.15 — «Загадки и отгадки». 19.30 — «Мир социализма». 20.00 — Концерт по заявкам зрителей. 20.30 — «На экране — кинокомедия». «Озорные повороты». 22.00 — «Время». 22.30 — Телевизионный театр миниатюр «Наши соседи». А. Трушкин. «Мы вас не узнаем». 23.30 — Концерт мастеров искусств Народной Республики Болгарии. Передача из Концертного зала имени П. И. Чайковского. По окончании — новости.

## В кинотеатрах

Россия. 18-19 апреля. ПЯТЕРКА ЗА ЛЕТО — в 9 час. ПРОЩАЙТЕ, ФАРАОНЫ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 18-19 апреля. КАК ЭТО СЛУЧИЛОСЬ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

### Октябрь.

18 апреля. ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН ЦИБУЛКА — в 9, 15 час. КРАСНЫЕ ПЧЕЛЫ — в 11, 13 час. БЕРЕГИСЬ ЗУЗУ — в 17, 20 час.

### Космос.

18-19 апреля. ПОМНИ ИМЯ СВОЕ — в 9, 13, 17, 19-15. НЕБО СО МНОЙ — в 11, 15, 21-15.

### Уважаемые покупатели!

20 апреля на территории колхозного рынка состоится районная ВЕСЕННЯЯ ЯРМАКА

по распродаже швейных, трикотажных, чулочно-носочных изделий и обуви. Просим посетить нашу ярмарку.

Плавачему строительному отряду № 24 треста «Волгодонгидрострой» срочно требуются газосварщики, бетонщики, штукатуры, машинисты на кран К-161. Адрес: автобус № 10, до конечной остановки, около новой пристани, участок ПСО-24. 3-1

Специализированной передвижной механизированной колонне № 31 требуются на работу шоферы, автокрановщики, газосварщики, крановщики гусеничных кранов, машинисты трубоукладчиков, трактористы-бульдозеристы, слесари-сантехники, слесари-трубоукладчики. 4-1

Райпромкомбинату требуются шофер легковой машины, шофер на ГАЗ-51, столяры, рабочие на кирпичный завод. 3-1

Станции технического обслуживания автомобилей срочно требуется на работу техник (оклад 70 рублей). Адрес: район мясокомбината. Телефон 2-13-63. 3-1

Химическому заводу срочно требуются электрослесари, аппаратчики, слесари-ремонтники, рабочие по уборке производственных помещений. 4-1

### Речной порт ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ

к перевозке всех тарно-штучных грузов, а также грузов в контейнерах с условием бесплатного хранения до открытия навигации во все речные порты пароходств центральных бассейнов. 2-2.

### Балаковскому аэропорту ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу шоферы 1-2-3 класса, мощицы самолетов, слесарь службы ГСМ, автослесарь, инженер по капитальному строительству. 4-2.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 21567.

НАШ АДРЕС площадь Свердлова, 4 «А» ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард», Заказ № 64.